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S Haromlab 0sszeallitasa )

HAROMLAB BEALLITASA (1. abra)

1) Lassan lazitsa meg a magassag allité csavarokat,
hldzza ki a labak alsé részeit. Refraktornal érdemes
teljesen kihuzni a labakat, reflektornal révidebb
labak is elegend&ek. Rogzitse a csavarokat.

OKULARTARTO TALCA ROGZITESE (2. 4bra) 2. abra
1) Tegye a talcat a haromlab 6sszek6td rudjaira
és csavarozza be ‘
L
t t3

C TavcsoO osszeszerelése >

(o< %‘@ AZA AZ2(refraktor)

(Newton-tavcso)

Tavcso csatlakoztatasa az
allvanyhoz (Fig. 3, 4, 5, 6)

1) Csavarja ki a jelzett csavart az
Y-tartd oldalan

2) Csatlakoztassa a hosszu rudat
a rogzitében talalhato lyukba
(vertikalis magassag rogzitd)

3) Csusztassa be a tavcsoétubust

az Y-tartdba. Rogzitse a tavcs6
tubusat a két oldalt lévé lyukakban.
A csavarokat nem szabad tul-

hazni!

4) A tavcs6 oldalan a megfeleld
helyen 1év6 csavarral rogzitse
a magassag allité rudat.




AZ OKULAR BEHELYEZESE

1) Tekerje ki a csavarokat az okularkihuzaton és
vegye le a mlanyag sapkat.
2) Helyezze be a zenittikrét a kihuzatba
majd régzitse a két oldalsé csavarra.l
A zenittikor felfelé nézzen.
3) Oldja ki a zenittikor csavarijait.
4) Helyezze be a kivant nagyitasu okulart
a zenittlkoérbe majd rogzitse a két oldalcsavarral.

A tavcsoveket okularcsere esetén élesiteni kell. Az
okularsorozatok altalaban parafokalisak, azaz kozel
van a fékuszpontjuk, de kis eltérések lehetségesek.
A élességet a légkdri valtozasok,
hémérsékletcsokkenés is befolyasolja, ezért a
fékuszald gombok segitségével alkalmanként
élesitstink ujra.

A KERES® FELSZERELESE (10, 11. abra) \ " 4bra

10. abra \
1) Keresse meg a keresétavesd helyét a tubuson. o
Refraktoroknal a tubus alsé végén, reflektoroknal
(Newton-taves6) az okularkihuzat mellett talaljuk.
2) Oldja ki a csavarokat, majd helyezze bele a
keresét és rogzitse.
3) A keres6t parhuzamositani kell a f6 tavesdvel.

A keresé6taves6 parhuzamositasa

A keresétavesd egy fix nagyitasu kis tavesé 3-5 cm-es
atmérdvel, 5-10-szeres nagyitassal. Mivel a f6 tavcsé
12. abra legkisebb nagyitasa 30-50-szeres, s ez nagyjabél 1 fokos
terlletet mutat az égbolton, a halvany objektumok

(E:DS\) 0 ) JD:) beallisahoz nélkiilozhetetlen egy keresétavesé.

\ 1) Akeresétavcsovet fokuszalni az objektiv csavarasaval
lehet (egyes modelleken egy gydriit kell kilazitani) a 12.

12a. abra abra szerint, majd felszerelése utan parhuzamositani
kell a f6 tavcsével. Ezt egy tavoli objektumon tehettink
meg (legalabb 500 méter tavolsagra legyen), de jobb egy
€gi objektum, pl. a Sarkcsillag.
% 17 2) El6szor keressiik meg az objektumot a f6 tavcsdvel és

allitsuk kdzépre. Ezutan nézziink be a keresébe és addig
mozgassuk az allitécsavarokat, amig nem latjuk ugyan
azt az objektumot a szalkereszt kézepén.

f % 3) Kisebb keres6knél mind a harom csavart mozgatni kell,
majd rogziteni (12a. abra). Rugos rogzitési keresénél
. csak két csavart kell mozgatni, a rugé automatikusan
12b. abra ellent tart.(12b. abra)
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A tavcso hasznalata

Azimutalis szerelésl tavcsovink kezelése nagyon kénnyd. A két tengely a

vizszintes (azimut) és fligg6éleges iranyok mentén mozog. Az azimutalis

tengely a zenit felé mutat (mig az ekvatorialis mechanika esetén a pdlus

felé néz az dratengely).

Az azimutalis szerelés idealis nappali megfigyelésnél, hiszen a horizonttal 9‘,3/
parhuzamosan mozgatni a tdvcsdvet nagyon kdnny(. Nincs szikséglnk H N

ellensulyra sem, ami az ekvatorialis mechanikaknal megndveli a miszer %

salyat. -~~~ , . o Vertikalis (madassag

Csillagaszati megdfigyelésnél nem tudjuk olan kdnnyen kdvetni az égi allitas

objektumok mozgasat, mint az ekvatorialis mechanikaval. Minden égi

objektum keletrél nyugat felé mozog, de ennek a mozgasnak a horizonti Azimut (horizontalis) beallitas
vetuleti sebessége nem egyforma. Napi mozgasuk soran az objektumok

horizont feletti magassaga is folyamatosan valtozik. A soha le nem nyugvé

(cirkumpolaris) objektumok medfigyelésénél kilénosen figyelni kell a

kovetéstkre.

Megfigyeléskor hatarozzuk meg az égi nyugati irdnyt: allitsuk a latomezé kdzepére a megfigyelt objektumot és
figyeljuk meg, a Fold forgasa miatt merre mozdul ki - ez lesz a nyugati irany. Az objektum kovetésekor erre kell
majd a tubust (mindkét iranytengely mentén) elmozditanunk.

Az azimut iranyai a horizonton: észak(0°), kelet (90°), dél (180°) és nyugat (270°). A horizont feletti magassagot
fokban meérjuk, maximalis értéke a zenit (90°).

Eszaki pélus
. e = a mechanika tengelyének iranya
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a megfigyelt
Egi egyenlitd objektum napi
mozgasa
horizont
B arlow-lencse hasznalata okular
A Barlow-lencse egy negativ fokuszu egy, két vagy haromtagu Barlow @
lencse, amely megnyujtja a tavesd fokuszat altalaban kettd vagy Vs
haromszorosara. Ez a gyakorlatban annyit tesz, hogy a tavcsé = Amici-prizma@
nagyitasa az adott okularral kett§ vagy haromszorosara névekszik. « Vs zz
4

A Barlow lencsét mindig az okular és a tavcs6 kdzé kell helyezni. Ha az okulart itkbzésig benyomjuk a Barlow
lencsébe, akkor a nyujtas névleges lesz (ketté vagy haromszoros). Ha az okulart tavolabb helyezziik el a Barlow-
lencsétdl (pl. a refraktor okularkihuzataba tesszik el6észor a Barlow-lencsét, majd a zenittukrot, végul az okulart, a
fényut a Barlow és az okular k6z6tt megnd, a nyujtas is sokkal nagyobb lesz). Barlow-lencse hasznalataval
kétszer annyi nagyitast tudunk hasznalni, Nagy elénye még, hogy a nagy szemlencséjii és nagy pupillatavolsagu
okularjainkkal nagyobb nagyitdsokat tudunk elérni és kényelmesebbé valik a megfigyelés nagy nagyitasokkal..
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